                         GRIEGO 1º BACHILLERATO LOMCE
                         APUNTES 1ª  EVALUACIÓN
INTRODUCCIÓN:
LA LENGUA GRIEGA:

Es la lengua indoeuropea de mayor antigüedad documentada mediante testimonios escritos(se han encontrado documentos que datan desde hace más de 3.000 años).

1-La creación del alfabeto griego:

a-Historia de la escritura: atraviesa por tres fases:

a.1-Sistemas ideográficos: se representan ideas u objetos por medio de ideogramas(dibujos o signos).

a.2-Silabogramas: rasgos o trazos que representan sílabas.

a.3-Alfabetos: los signos representan fonemas. Sus inventores fueron los fenicios.

b-El alfabeto griego: procede del fenicio.

	MAYÚSCULA
	MINÚSCULA
	NOMBRE
	PRONUNCIACIÓN

	A
	
	alfa
	/a/

	
	
	beta
	/b/

	
	
	gamma
	/g/

	
	
	delta
	/d/

	
	
	epsilon
	/e/

	
	
	dseta
	/ds/

	
	
	eta
	/e/

	
	
	zeta
	/z/

	
	
	iota
	/i/

	
	
	kappa
	/k/

	
	
	lambda
	/l/

	
	
	mi
	/m/

	
	
	ni
	/n/

	
	
	xi
	/xi/

	
	
	omicron
	/o/

	
	
	pi
	/p/

	
	
	ro
	/r/

	
	s
	sigma
	/s/

	
	
	tau
	/t/

	
	
	ipsilon
	/ü/

	
	
	fi
	/f/

	
	
	ji
	/j/

	MAYÚSCULA
	MINÚSCULA
	NOMBRE
	PRONUNCIACIÓN

	
	
	psi
	/ps/

	
	
	omega
	o


OBSERVACIONES:
a-La  se pronuncia siempre como g suave. Ej: s`: /anguelos.

b-La doble  se lee como doble l. Ej: : /mal-lon/.

c-La  al final de palabra se escribe s. Ej: s. 

e-Los diptongos  se pronuncian /au/, /eu/.

f-El diptongo  se pronuncia /u/. Ej: s: /bukefalos/. 
2-Los signos ortográficos:

a-Espíritus: toda palabra comenzada por vocal lleva un espíritu, que puede ser áspero(  pronunciado con una pequeña aspiración) o suave(  no se pronuncia).

b-Acentos:

b.1-Agudo ( ): sobre cualquier vocal de las últimas tres sílabas.

b.2-Grave(  ): en la sílaba final de una palabra a la que sigue otra palabra.

b.3-Circunflejo(  ): sobre vocales largas o diptongos en las dos últimas sílabas.

c-Signos de puntuación:

c.1-Punto y coma: como los nuestros.

c.2-Punto alto: dos puntos.

c.3-Punto y coma: interrogación.

I-LA EXPLICACIÓN DEL MUNDO PARA LOS GRIEGOS:

1-Explicación mítica del origen del mundo:
Hesiodo fue el primero en plasmar en su Teogonía la explicación que la mitología daba de la creación del mundo.

Según la mitología, la creación del mundo es el paso del Caos(desorden) al Cosmos(orden). Partiendo del Caos van apareciendo las diversas fuerzas, que son duales y contrapuestas. Del Caos procede la Tierra y de las potencias de las tinieblas las de la luz. Es en ese momento cuando Urano(el cielo) y Gea(la tierra) inauguran el nacimiento de los dioses, siendo Eros(la fuerza de la atracción recíproca) el principio activo.

2-La interpretación racional de la naturaleza:
Tales de Mileto, en el S VI A de Xto, fue el primero que investigó la naturaleza como un todo. También en el S VI A de Xto otros filósofos(Anaxímandro, Anaxímenes, Anaxágoras, etc) se preguntaron por el origen y materia del universo. La primitiva ciencia griega vino a postular que toda la materia del universo es fruto de la combinación de cuatro elementos(agua, fuego, tierra y aire).
Pitágoras de Samos desarrolló en el S VI A de Xto una teoría que postulaba que todo el universo estaba constituído por números.
Demócrito de Abdera introdujo en el S IV A de Xto el concepto de átomo.

En el S III A de Xto Platón y Aristóteles hicieron interpretaciones de los fenómenos naturales vigentes hasta el S XVII.

También en el S III A de Xto, Aristarco de Samos formuló por primera vez la teoría de que la Tierra giraba alrededor del Sol.

En el S II A de Xto, Eratóstenes midió la longitud de la circunferencia de la Tierra e Hiparco de Nicea creó la astronomía matemática mediante un empleo sistemático de la trigonometría.

II-EL MARCO GEOGRÁFICO DE GRECIA:

El territorio ocupado por los antiguos griegos constaba de tres áreas:

1-La Grecia peninsular: El bloque más extenso, subdividido en dos zonas:

a-La Grecia continental: con ciudades como Delfos, Tebas o Atenas.

b-El Peloponeso: península unida al continente por el istmo de Corinto, con ciudades como Olimpia, Micenas y Esparta. 

2-La Grecia insular:

Grecia cuenta con cientos de islas repartidas por el Egeo y el Jónico: Ítaca, Creta, Lesbos, Rodas, etc.

3-Asia Menor: con ciudades como Troya, Éfeso, Mileto, etc.

II-DE LA ÉPOCA ARCAICA A LA GRECIA CLÁSICA:

1-La civilización minoica:

Floreció en Creta en torno a 1800 A de Xto y presenta las siguientes características:

a-Las ciudades se erigían en torno a palacios.

b-La mujer tenía un papel destacado.

c-Conocían la escritura.

d-El comercio y las actividades económicas se desarrollaron por encima de actividades guerreras o militares.

e-Las creencias religiosas daban predominio a divinidades femeninas.

2-La civilización micénica:

Se extendió desde 1600 hasta 1100 A de Xto aproximadamente. Sus características son las siguientes:

a-Toda la actividad política, económica y social la ejercía el hombre.

b-La sociedad tenía una estructura piramidal.

c-El palacio constituía una unidad económica, política y religiosa.

d-Conocían la escritura.

e-Prevalecían las actividades bélicas sobre las económicas.

3-Época arcaica(SS VII-VI A de Xto):

Comenzó tras unos siglos oscuros. En este periodo Grecia conoció una serie de avances:

a-Creación del alfabeto.

b-Surgimiento de las pólis(ciudades-Estado).

c-Colonizaciones a lo largo del Mediterráneo.

d-Aparición de la moneda y auge del comercio e industria

4-Época clásica(SV-1ª mitad S IV A de Xto):
Atenas y Esparta se convierten en las principales potencias del mundo griego tras derrotar a los persas en las Guerras Médicas. Sus sistemas políticos eran diferentes:

a-Atenas: se instauró la democracia( gracias a Clístenes y Pericles), que estableció los principios de poder soberano del pueblo, igualdad de todos los ciudadanos ante la ley y libertad de expresión.

b-Esparta: era una mezcla de oligarquía(gobierno de unos pocos) y diarquía(gobierno de dos).

Durante esta época, Atenas aprovechó su hegemonía para imponer su poder, utilizando la confederación marítima(Liga de Delos) que había formado con otras ciudades e islas. Esta situación provocó la Guerra del Peloponeso(431-494 A de Xto), con la victoria de Esparta.

IV-DE LA GRECIA CLÁSICA AL HELENISMO:

1-Alejandro Magno(336-323 A de Xto):

Hijo de Filipo de Macedonia, conquistó Grecia, Asia Menor y Persia, llegando incluso hasta la India, con la intención de helenizar a los pueblos orientales y crear un imperio universal basado en el consenso y la armonía de los pueblos.

2-Los reinos helenísticos:

A la muerte de Alejandro, sus territorios quedaron repartidos entre sus generales(diádocos), que fundaron nuevas ciudades(Antioquía, Pérgamo, Alejandría, etc). La falta de liderazgo y cohesión entre los reinos fueron aprovechadas por Roma, que convirtió a Grecia en provincia romana en 146 A de Xto.

3-La ciencia y la cultura en el helenismo:

a-Creación artística y literaria:

Entre las artes, la escultura fue la más cultivada e innovadora. En cuanto a la literatura, numerosos autores(Teócrito, Calímaco, Menandro, etc) siguieron creando numerosas obras.

b-La ciencia:

Destacan nombres como Aristóteles(en el campo de la biología), Teofrasto(botánica), Euclides(geometría), Aristarco(astronomía), etc.

c-La filosofía:

Durante el helenismo nacieron las escuelas filosóficas(epicureísmo, estoicismo, escepticismo), cuyo objetivo era encontrar el modo de alcanzar la felicidad.

d-La religión:

Ganaron adeptos las religiones mistéricas y orientales, así como la magia y la astrología.

V-HELENISMOS:

-1er Examen:
opuesto, contrario;  : fuera de; : muy; : a través de; : sobre; : exceso; : debajo; : con; : junto a; : alrededor; : dia; tierra; mar; desatar.

-2º Examen:
: con; s: relativo a; s: doctrina; s: partidario de;s: inflamación;s: forma;s : enfermedad; : aire;s: dolor; s: bárbaro; s: niño; : guardián; : nombre. 

VI-EL VERBO GRIEGO:

1-El enunciado de los verbos griegos: consta de 4 elementos:

-1ª persona del singular del presente de indicativo activo-1ª persona del singular del futuro de indicativo activo-1ª persona del singular del aoristo de indicativo activo-1ª persona del singular del pretérito perfecto de indicativo activo.

Ej: desatar).

2-Verbos temáticos y atemáticos:

a-Verbos temáticos: tienen la primera persona del singular del presente de indicativo(1ª forma del enunciado) acabado en . Ej: desatar).

b-Verbos atemáticos: tienen la primera persona del singular del presente de indicativo(1ª forma del enunciado) acabado en -. Ej: dar).

3-Las voces verbales:

a-Activa
: el sujeto realiza la acción verbal.

b-Media: expresa la acción verbal desde el punto de vista del sujeto. Se traduce como la activa.

c-Pasiva: el sujeto recibe la acción verbal.

4-Los modos verbales: son 4: indicativo, subjuntivo,optativo e imperativo.

5-Tiempos primarios y tiempos secundarios:

a-Tiempos primarios: presente,futuro y pretérito perfecto. Llevan desinencias primarias.

b-Tiempos secundarios: pretérito imperfecto, aoristo y pretérito pluscuamperfecto. Llevan aumento y desinencias secundarias.

VII-EL PRESENTE DE INDICATIVO:

Se forma con la raíz + desinencias primarias.

1-Raíz: 1ª persona del singular del presente de indicativo(1ª forma del enunciado) sin -.

Ej: . Raíz: 
2-Desinencias primarias:

a-Activas: s.

b-Medio-pasivas: .

3-Presente de indicativo de los verbos temáticos:

Ej: Raíz: 
	VOZ ACTIVA
	VOZ MEDIO-PASIVA

	
	

	s
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	Yo desato, tú desatas, él desata, etc.
	Yo (me) desato/soy desatado, tú (te) desatas/eres desatado/ él (se) desata/eres desatado, etc.


4-Presente de indicativo de los verbos contractos: los verbos cuya raíz termina en  experimentan la contracción de dicha vocal con la de la desinencia:

a-Contractos en -:

Ej: honrar). Raíz: 
	VOZ ACTIVA

	

	s>s

	>

	

	

	

	Yo honro, tú honras, él honra, etc.


b-Contractos en 
Ej: (amar). Raíz: 
	VOZ ACTIVA

	

	ss

	

	

	

	

	Yo amo, tú amas, él ama, etc


5-Presente de indicativo de (ser, estar).
	

	

	


	

	

	

	Yo soy, tú eres, él es, etc.


EJERCICIOS:
1-Conjuga el presente de indicativo de:
(llevar, conducir); (decir, hablar); (tener); (nombrar); (ir); (oir); mandar); (llevar); (mostrar); (huir); (anunciar); (colocar).

2-Conjuga el presente de indicativo de:
(preguntar); (vencer); (hacer); (llamar); (ver, mirar); (finalizar).

VIII-LOS CASOS GRIEGOS Y SUS FUNCIONES:

A pesar de contar con artículo y utilizar las preposiciones, en griego, como en latín, los sustantivos, adjetivos y pronombres adoptan diferentes formas para desempeñar las diferentes funciones sintácticas. Cada una de esas funciones se denomina caso.

Los casos griegos y sus funciones son:

	CASO
	FUNCIÓN
	TRADUCCIÓN

	NOMINATIVO(N)
	Sujeto/Atributo(con )
	Con o sin el artículo

	VOCATIVO(V)
	Sin función
	Tal y como está

	ACUSATIVO(Ac)
	OD(sin preposición)/CC(con preposición)
	Con o sin a y artículo (OD)/con preposición y artículo(CC).

	GENITIVO(G)
	CN(sin preposición)/CC(con preposición)
	Con de y artículo(CN)/con preposición y artículo(CC)

	DATIVO(D)
	OI(sin preposición)/CC(con preposición)
	Con a/para y artículo(OI)/con preposición y artículo(CC)


IX-LA DECLINACIÓN:

Al conjunto de los casos se le denomina declinación.

1-Declinación del artículo:

SINGULAR                                                                   PLURAL

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	N-
	
	
	N-
	
	

	V-     -
	-
	-
	V-    -
	-
	-

	Ac-
	
	
	Ac-s
	s
	

	G-
	s
	
	G-
	
	

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	D-
	
	
	D-s
	s
	s


2-Declinación de sustantivos y adjetivos:

a-Sustantivos: en su enunciado aparecen siempre el nominativo singular y el genitivo singular: Los sustantivos griegos se agrupan en 3 declinaciones, que se distinguen por la terminación del genitivo singular(2ª forma del enunciado:

-1ª declinación : sustantivos  con genitivo singular acabado en -s o s(femeninos)/(masculinos). Ej: 
s(, casa);s(, casa); s(, victoria); s-(, joven); s-(, marinero).

-2ª declinación: sustantivos con genitivo singular acabado en (los tres géneros). Ej: s-(, pueblo); s-(, isla). 

-3ª declinación: sustantivos con genitivo singular acabado en s(los tres géneros). Ej: s-s(, niño).

b-Adjetivos: en su enunciado aparece el nominativo singular de los tres géneros. Se declinan por cualquiera de las tres declinaciones igual que los sustantivos. 

X-LA 1ª DECLINACIÓN:

Incluye sustantivos masculinos y femeninos y la forma femenina de algunos adjetivos. La raíz se obtiene quitando la terminación(s, -s o) en los sustantivos y se declinan añadiendo a la raíz una serie de desinencias:

1-Sustantivos femeninos con nominativo  singular -/genitivo singular-s:

Ej: s(, dia): raíz 
	SINGULAR
	PLURAL

	
	N- 

	V- 
	V- 

	Ac- 
	Ac- s     s   s

	G- s    s    s
	G-

	SINGULAR
	PLURAL

	D-
	D- s      s s


EJERCICIOS:
Declina en singular y plural:
s(diosa); s(, ejército); s(, casa); s(, amistad).

2-Sustantivos femeninos con nominativo singular -genitivo singular-s:

Ej: s(, principio). Raíz: 
	SINGULAR
	PLURAL

	N-
	N -

	V-                         
	V-                    

	Ac-
	Ac-s    s    s

	G-s         s     s       
	G-

	D-
	D-s    s   s


EJERCICIOS:
Declina en singular y plural:
s(, virtud); s(, lucha); s, fin); s(, alma); s(, victoria).

3-Sustantivos femeninos con nominativo singular-genitivo singular-s:

Ej: s(, mar). Raíz: 
	SINGULAR
	PLURAL

	
	N- 

	V-
	V- 

	Ac-
	Ac- s     s      s

	SINGULAR
	PLURAL

	G-s        s    s
	G- 

	D-
	D- s      s    s


EJERCICIOS:
1-Declina en singular y plural
s(, lengua); s(, opinión); s(, señora); s(, Musa).

2-Analiza y traduce:
s s; s s s s; 
3-Analiza y traduce:


s s s
s  s 
s s 
s s s s 
s s 
s s 

VOCABULARIO:
s(): alma; s(): lengua; s(): plaza pública; s(): victoria; s(): final; s(): opinión; s(): casa;
s(injusticia; : huir; s(): lucha; s(: desdicha; s(): lugar; : proporcionar; s(): sirvienta; 
s(): Afrodita; : ser; s(virtud); s(): felicidad; s(): principio; s(): paz;s(): Musa; s(): ejército; : amar; s(): alimento; s(): ignorancia; : huir de.      

4-Sustantivos masculinos con nominativo singular-s/genitivo singular-:

Ej: s-(, joven). Raíz: 
	SINGULAR
	PLURAL

	N-s       s
	N-

	V-
	V-

	Ac-
	Ac-s     s    s

	G-
	G-

	D-
	D-s      s     s


5-Masculinos con nominativo singular-s/genitivo singular-:

Ej: s-(, ciudadano). Raíz: 
	SINGULAR
	PLURAL

	N-s     s   
	N-

	V-
	V-

	Ac-
	Ac-s       s    s

	G-s    s
	G-

	D-
	D-s        s     s


EJERCICIOS:
Declina en singular y plural:
s-(, dueño); s-(, juez); s-(, discípulo); s-(, marinero); s-(, hoplita); s-(, poeta); s-(, soldado).

XI-LA 2ª DECLINACIÓN:

Incluye sustantivos de los tres géneros y la forma masculina y neutra de algunos adjetivos. La raíz su obtiene quitando la terminación al genitivo singular(2ª forma del enunciado). Se declinan añadiendo a la raíz una serie de desinencias:

1-Masculinos con nominativo singular-s/genitivo singular-
Ej: s-(): pueblo. Raíz: 
	SINGULAR
	PLURAL

	N-s      s
	N-

	V-
	V-

	Ac-
	Ac-s  s  s

	G-
	G-

	D-
	D-s     s   s


EJERCICIOS:
Declina en singular y plural:
s-(, vida); s-(, universo, orden); s-(, palabra); s-(, ley); s-(, caballo); s-(, muerte); s-(, cielo); s-(río).

2-Femeninos con nominativo singular-s/genitivo singular-:

Ej: s-(, isla). Raíz: 

EJERCICIOS:
Declina en singular y plural:
s-(, viña); s-(, enfermedad); s-(, doncella).

3-Neutros con nominativo singular-/genitivo singular-:

Ej: (, animal). Raíz: 
	SINGULAR
	PLURAL

	N-
	N-

	V-
	V-

	Ac-
	Ac-

	G-
	G-

	D-
	D-s    s   s


EJERCICIOS:

Declina en singular y plural:
(, trabajo); (, estrella); (, medida); (, regalo); (, libro); (, árbol).

XII-ADJETIVOS DE LAS DECLINACIONES 1ª Y 2ª:

Conciertan en género, número y caso con el sustantivo al que acompañan(no tiene porqué coincidir la declinación).

1-Adjetivos 2. 1. 2:

Presentan 3 formas y se enuncian con el nominativo singular de los tres géneros. El masculino se declina por la 2ª(como s-, el femenino por la 1ª(como s o como s) y el neutro por la 2ª(como ):

Ej: s-(bueno).

SINGULAR                                                                 PLURAL

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	N-s
	
	
	N-
	
	

	V-
	
	
	V-
	
	

	Ac-
	
	
	Ac-s
	s
	

	G-
	s
	
	G-
	
	

	D-
	
	
	s
	s
	s


Ej: s-divino.

SINGULAR                                                                 PLURAL

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	N-s
	
	
	N-
	
	

	V-
	
	
	V-
	
	

	Ac-
	
	
	Ac-s
	s
	s

	G-
	s
	
	G-
	
	

	D-
	
	
	D-s
	s
	s


2-Adjetivos 2. 2:

Presentan 2 formas y se  con el nominativo singular del masculino/femenino y del neutro. Se declinan por la 2ª(el masculino/femenino como s- y el neutro como ).

Ej: s-(bárbaro):

SINGULAR                                                                PLURAL

	MASCULINO/FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO/FEMENINO
	NEUTRO


	N-s
	
	N-
	

	MASCULINO/FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO/FEMENINO
	NEUTRO

	V-
	
	V-
	

	Ac-
	
	Ac-s
	

	G-
	
	G-
	

	D-
	
	D-s
	s


EJERCICIOS:
1-Concuerda los siguientes adjetivos y sustantivos:
s-(inmortal) + s-(poeta).
s-(hermoso) +s(opinión).
s-(injusto) + s(, política).
s-(bárbaro) +s(, lugar).
s-(prudente) + s-(ciudadano).
s-() + s-(, muchacha).
s-(pequeño) + s-(, isla).
s-(pobre) + s-(, ciudadano).

2-Analiza morfosintácticamente y traduce:




ss 


s s


s 
s s s s 
s s 
s s s 
s 
s s 


s 




s 
s s 
s s s s 
s s s s 
s s s s 
s s s.


s 


s s 
VOCABULARIO:
s(): Afrodita; s-: hermoso; s-: sabio; : ser, estar, parecer; s-: griego; s-: antiguo; s-: sabio; s(): alma; s(): calma.s: azar; s(): señora; (): virtud; s-: necesario; s(): amistad; s(): dolor; : calmar; s(): placer; s-: mortal; s(): sirvienta; s(): carta; : llevar; s(): Atenea; s(): diosa; s(): sabiduría; s()verdad; s(): tierra; s(): mar: : proporcionar: s(): Hera; s(): sol; s(): luna; s-(): piedra; s-: espartano; s-común; s-(): ley; : tener; s-(): dios/diosa; (): trabajo, obra; s-(): sabio; s(): injusticia; : huir de; s(): suceso feliz; : perseguir; s-: poco; s-: poco; (): plata; s(): Musa; (preposición con dativo): en;  s-(): el Olimpo; s-(): el Parnaso; s-(): altar; (preposición con genitivo): de; s-s(): el Ática; : venir; s-(): filósofo; s-(): hombre; s-: Ateniense; s-(): guerra; s-: odioso; s-(): vida; s-: vergonzoso; s(): fin; s-: malo; (preposición con genitivo): a través de; s(): Europa; : fluir; s-(): río; s-(): palabra; s(): técnica; : enseñar; s(: ejército; s(preposición con acusativo): a, hacia; s(): Asia; : enviar; s-: fiel, honrado; s-: Tebano; s-(): mensajero; s(preposición con acusativo): a; s-(): pueblo.  

3-Analiza morfosintáctivamente y traduce: 
s 
s
s s ss.

VOCABULARIO:
s-(): Corinto; s-: rico; llamar; (preposición con acusativo): a causa de; s: comercio; s(preposición con acusativo): hacia; s(): Italia; (nexo): y; s(): Asia; s-(): Acrocorinto; s(): cima, cumbre; s-(): templo; : tener; s(): Afrodita; (preposición con dativo): al pie de, bajo; s(): Pirene; (): templo de Sísifo; (preposición con genitivo): de, desde; s-: visible; s-(): el Parnaso; 

XIII-EL INFINITIVO DE PRESENTE:

1-Formación: 

Se forma a partir de la raíz del verbo(1ª forma del enunciado sin -):

Ej: : Raíz: 
a-Infinitivo de presente activo:

Raíz + -. Ej: (desatar):

b-Infinitivo presente pasivo:

Raíz + -Ej: (ser desatado).

c-Infinitivo de presente de(ser).

2-Sintaxis:

Es un sustantivo verba neutrol, por lo que puede ir precedido de artículo y también llevar complementos. Hay dos tipos de construcciones:

a-Concertada: 

El infinitivo se traduce como tal.

Ej: : es vergonzoso huir.

b-No concertada:

El infinitivo se traduce en forma personal y lleva su propio sujeto en acusativo.
Ej: s s : es vergonzoso que los ciudadanos huyan. 
EJERCICIOS:
1-Forma el infinitivo de presente en voz activa y pasiva de:
(ordenar); (reconocer); (mandar); (caer); (huir); (tomar); (destruir); (tener); (enseñar).

2-Analiza morfosintácticamente y traduce:


s 


s s 
s s 
s s s.
s 
s 
s 
s s s 
s s 
s s s 




s 
s s s s s s 


s s 
VOCABULARIO:
s-): hombre; : morir; (adverbio): no; : querer; s-(): tirano; s(): poder; : apoderarse de; s-: malo; s-(): ciudadano; : ir a la guerra; s-: justo; s-: injusto; : hacer; (): los Persas; s(): virtud, proeza; s-: Ateniense; : conocer; s(nominativo singular): Jerjes; : cruzar; s-(): el Helesponto; s(preposición con acusativo): hacia; s(): Europa; (nexo): y; s-(): ejército; (preposición con dativo): en; (indeclinable): siete; s(): dia; (preposición con acusativo): en medio de; (): las Arginusas(islas); s(): batalla naval; s-: Espartano; s(): paz;: hacer; s-: necesario; : ser, estar, existir; s-(): dios, diosa; s-: hermoso; (preposición con genitivo): por; s(): libertad; : luchar; : querer; s-(): pueblo; : participar de(con genitivo); s-(): filosofo; : decir; s-(): Alejandro; : mandar; s-(): soldado; s-(): rio; s-(): Darío; (nexo): pero, sino; : enseñar; s-: difícil; : ser necesario; s-(): muerte; s-: común; s(): democracia; (impersonal): es necesario; s-: vergonzoso; s-(): sabio.

3-Analiza morfosintácticamente y traduce:
ss s s s s s 
s ss s s s s. s : 
VOCABULARIO:
(preposición con acusativo): después de; (acusativo plural): esto; s-(): Pisístrato; s-(): tirano; s(): poder, mando; : poder; (nexo): y; (preposición con genitivo): desde, durante; s(adverbio): moderadamente; s(adverbio): cívicamente; s-): ciudadano; s-: común; distribuir, repartir; s-: bondadoso; ser, estar, existir; s-pobre; (): plata; : prestar; s(preposición con acusativo): para; s(): trabajo; (preposición con dativo): en; s-(): campo; s: así; s-: cívico, político; s-pueblo; (adverbio): no; interesar; (nexo): ni;s-común; (participar de, con genitivo). 

XIV-LOS PRONOMBRES DEMOSTRATIVOS:

Pueden funcionar como adjetivos o como pronombres:

1-este, esta, esto):

SINGULAR                                                                 PLURAL

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	N-
	
	
	N-
	
	

	Ac-
	
	
	Ac-
	
	

	G-
	
	
	G-
	
	

	D-
	
	
	D-
	
	


2-s(ese, esa eso):

SINGULAR                                                                 PLURAL

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	N-s
	
	
	N-
	
	

	Ac-
	
	
	Ac-s
	s
	

	G-
	s
	
	G-
	
	

	D-
	
	
	D-s
	s
	s


3-s-aquel, aquella, aquello):

SINGULAR                                                                 PLURAL

	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO
	MASCULINO
	FEMENINO
	NEUTRO

	N-s
	
	
	N-
	
	

	Ac-
	
	
	Ac-s
	s
	

	G-
	s
	
	G-
	
	

	D-
	
	
	D-s
	s
	s


4-s-(otro, otra, otro): se declina como s-
5-s-(él mismo, ella misma, él mismo/el mismo, la misma, lo mismo). Se declina como s-
XV-LOS PRONOMBRES PERSONALES:

1-1ª persona(yo, me, de mi, me, nosotros, nos, de nosotros, nos):

	SINGULAR
	PLURAL

	N-
	N-s

	Ac-
	Ac-s

	G-
	G-

	D-
	D-


2-2ª persona(tú, te, de ti, te, vosotros, os, de vosotros, os):

	SINGULAR
	PLURAL

	N-
	N-s

	Ac-
	Ac-s

	G-
	G-

	D-
	D-


3-3ª persona(se, de sí, se, ellos, se, de sí, se).

	SINGULAR
	PLURAL

	N-   -
	N-s

	Ac-
	Ac-s

	SINGULAR
	PLURAL

	G-
	G-

	D-
	D-


EJERCICIOS:
1-Analiza morfosintácticamente y traduce:


s s.


s s s.


s, 
s.
s s.

VOCABULARIO:
: decir; (partícula): pues; s-poeta; : ser; s-dios/diosa; : parecer; s-Dédalo; manifestarse; s-: cívico, ciudadano, político; s-: solo, único; : mandar; s(adverbio): bien; saber, conocer; s-: Ateniense; (nexo): pero; s-: bueno; (adverbio): y no, ni; : convencer(activa)/obedecer(media).
2-Analiza morfosintácticamente y traduce:
s s s s.


s 

VOCABULARIO:
(dativo singular): en Salamina; s(): batalla naval; s(preposición con acusativo):a, hacia, para; s-(bárbaro); s(adverbio): así; s-: Ateniense; s-: naval, armada; destruir; s-(orden; : combatir por mar; s-: sin orden; : huir; : en efecto; (): los Persas; (): el Falero; (preposición con acusativo): bajo la protección de; s-: de a pie(infantería); s-(): ejército; s-: famoso; s-(): soldado; (nexo): y; (): los Medos; s-: aliado; : morir; s-: poco. 
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